Додаток 2

Вимоги до оформлення публікацій

· Обсяг статті має бути 7-8 сторінок формату А 4.  
· Стаття подається в електронному вигляді (вкладеним файлом електронною  поштою) у редакторі – Word 97-2000 для Windows 98-2000, збереженому у двох форматах *.doc і *.rtf 

· Шрифт – Times New Roman, розмір 14.

· Параметри сторінки поля 2х2х2х2 см;  міжрядковий інтервал – 1,5; відступ абзацу – 1 см (забороняється використовувати табуляцію і ручні переноси слів).

· У першому рядку статті (зліва) пишеться шифр УДК жирним шрифтом. У другому рядку праворуч – ім’я та прізвище, вчений ступінь або посада (у разі відсутності вченого ступеня) автора, особистий e-mаil автора.

· Через інтервал посередині аркуша прописними літерами напівжирним шрифтом назва статті.   

· На початку статті обов’язково подати анотацію українською мовою 4-5 речень та ключові слова.

· Основна частина статті має містити наступні елементи: актуальність проблеми та її наукова значущість, аналіз останніх досліджень та публікацій, на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми; котрим присвячується означена стаття; формулювання мети статті, виклад основного матеріалу, обґрунтування висновків відповідно до мети і завдань дослідження. 
· Бібліографія оформлюється згідно стандарту та подається в кінці статті за порядком посилання у тексті під заголовком: Джерела та література. 

· У тексті статті посилання оформляються в квадратних дужках, де перша цифра – порядок джерела посилання в списку Джерел та літератури, а друга – номер відповідної сторінки. Наприклад: [5, с. 77] або [7, арк. 21].
· У кінці статті обов’язково подати російською та англійською мовами: ім’я і прізвище автора, назву статті, анотацію та ключові слова (4-5 рядків). Забороняється робити «машинний» переклад.

· До статті аспіранта має додаватися рецензія наукового керівника, подана в сканованому вигляді.
· Подані до друку матеріали мають бути ретельно вичитані та відредаговані. 

 Матеріали, що не відповідатимуть вимогам або подані невчасно, не розглядатимуться.
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