Національна академія наук України

Інститут історії України
Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова

Інформаційне повідомлення

Шановні колеги!
Запрошуємо Вас взяти участь у роботі круглого столу «В’ячеслав Чорновіл: постать на тлі епохи» (до 80-річчя від дня народження). Засідання відбудеться 3 квітня 2018 р. у приміщенні Інституту історії України НАН України за адресою: м. Київ, вул. М. Грушевського, 4, зала засідань, 6 поверх. Початок о 10.00.
Напрями роботи круглого столу: 

1. В’ячеслав Чорновіл у національному демократичному русі.

2. В’ячеслав Чорновіл та його оточення: просопографічні характеристики. 
3. Рух опору в СРСР і УРСР у 1960-і – 1980-і рр.
4. Конформізм та нонконформізм у радянську добу.

5. Правозахисна діяльність Української Гельсінської групи. 
6. Формування української політичної нації: шлях до національного самовизначення.

7. Державотворчі процеси в незалежній Україні: здобутки та невирішені проблеми сьогодення. 
Під час засідання круглого столу працюватимуть: 

· виставка архівних документів з фондів Центрального державного архіву громадських об’єднань України про діяльність В’ячеслава Чорновола;
· тематична книжкова виставка з фондів Національної історичної бібліотеки України.
Заявку на участь в круглому столі просимо надсилати до 30.03.2018 р. на електронну адресу: viddil@email.ua У ній необхідно вказати тему доповіді та короткі відомості про доповідача (прізвище, ім’я, по батькові, науковий ступінь та вчене звання, місце роботи, посада, поштова та електронна адреси, контактний телефон).
Стаття для публікації у збірнику матеріалів круглого столу оформлюється з врахуванням наступних вимог: текст подається в електронному вигляді обсягом до 12 сторінок у форматі Word, RTF (шрифт – Times New Roman; 14 кегель; міжрядковий інтервал 1,5; поля: зліва – 2,5 см, справа – 1 см, зверху – 2 см, знизу – 2 см). Кожна стаття має містити метадані: УДК – подають окремим рядком, ліворуч перед відомостями про авторів. Відомості про автора (авторів) вказують праворуч над назвою публікації (команда – вирівнювання по правому краю тексту) із зазначенням імені / ініціалів і прізвища; рядком нижче – наукового ступеня і вченого звання; посади, місця роботи (повна назва); ще рядком нижче – населеного пункту (в дужках), де живе або працює автор, назви країни, e-mail. Усі відомості наводять у називному відмінку. Ім’я автора (авторів) виділяють жирним та курсивним накресленням. Назву публікації подають прописними (заголовними) літерами жирним накресленням одним абзацом (команда – вирівнювання по центру тексту). Анотації подаються: українською мовою (короткий виклад статті – до 500 знаків) – перед текстом публікації після її назви; російською (короткий виклад статті – до 500 знаків) і англійською (не менше 2000 знаків) – після тексту перед References. Обов’язкова вимога – якість, високий рівень перекладу англомовної анотації. Ключові слова (від трьох до восьми) подають окремим рядком після кожної анотації, позначаючи «Ключові слова» (ці два слова виділяють жирним та курсивним накресленням). Джерела та література подається після основного тексту в кінці статті з огляду на черговість цитування, згідно до вимог (бюлетень ВАК України № 3 2008; бюлетень ВАК України № 11 2011). Неприпустимо подавати декілька джерел під одним пунктом списку літератури. Приклад: [5, с. 9]; [4, арк. 3]. Після джерел та літератури надається цей же список латинським алфавітом (транслітерація REFERENCES)
Статті надсилати до 1 квітня .2018 р. на електронну адресу: viddil@email.ua  Матеріали, які не відповідають вимогам до наукових статей та не виголошені автором під час роботи круглого столу, друкуватися не будуть.
З питань проведення круглого столу звертатися за електронною адресою: viddil@email.ua, або тел.: +380442791620 (Васильєва Наталія Федорівна) та 

 +380973119004 (Маньковська Руслана Вікторівна).
