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Très remarquée en début d’année lors de sa diffusion sur la chaîne franco-allemande ARTE, la première partie de ce cycle mémoriel de l’IFU propose ces 2 films du réalisateur Cédric Tourbe, en version sous-titrée en ukrainien.
Cédric Tourbe, né en 1972 est un auteur réalisateur français de documentaires spécialiste de l’Histoire politique du XXe siècle. Il a notamment réalisé en 2013 la série documentaire «Révolte » sur les tempêtes politiques locales qui ont eu une portée internationales, telles mai 1968, Tian’anmen ou le Printemps arabe.
Le Pacte Hitler-Staline (90’ – 2018) – 5 novembre 19h
Le Pacte germano-soviétique, officiellement traité de non-agression entre l'Allemagne et l'Union soviétique, est un accord diplomatique signé le 23 août 1939 à Moscou, par les ministres des Affaires étrangères allemand, Joachim von Ribbentrop, et soviétique, Viatcheslav Molotov, en présence de Joseph Staline. Coup de théâtre cynique, il aura un impact considérable et durable, tant politique que militaire, sur les territoires concernés d’abord, mais aussi sur l’ensemble du continent européen, pendant et après le conflit déjà inévitable qui suivra.
Les bourreaux de Staline, Katyn 1940 (98’ – 2020) – 6 novembre 18h30
Le 17 septembre 1939, sans avoir déclaré la guerre à la Pologne, l'armée rouge envahit sa partie orientale. Conformément aux dispositions secrètes du pacte germano-soviétique, Hitler et Staline viennent de se partager leur voisin. Dans la foulée, le NKVD, la police politique soviétique, organise le regroupement dans les monastères de Kozielsk, Starobielsk et Ostachkov de prisonniers de guerre polonais, principalement des officiers, et des représentants de l'élite intellectuelle.
Suivi d’un débat animé par :
Yuri Shapoval et Valerii Vasiliev, historiens ukrainiens, spécialistes de l’Histoire politique XIXe et XXe siècles et de l’Histoire des totalitarismes.
Yuri Shapoval né en 1953 est professeur des universités, titulaire d’un doctorat en Histoire, il dirige le Centre de «politologie historique» de l'Institut d'études politiques et ethno-nationales de l'Académie nationale des sciences. Ses domaines de recherche portent notamment sur l’Histoire politique de l'Ukraine aux XIXe et XXe siècles, la politique mémorielle dans l'Ukraine contemporain, l'Histoire du système totalitaire communiste en Ukraine, l'Holodomor en Ukraine ; les relations polono-ukrainiennes dans les années 30 et 40…
Valerii Vasiliev né en 1961 est docteur en Histoire et directeur de recherche à Institut d'Histoire de l'Ukraine de l'Académie nationale des sciences. Ses domaines d’études portent entre autres sur l’Histoire du stalinisme en Ukraine et les relations ukraino-russes au XXe siècle. Il poursuit actuellement des recherches avec Sophie Coeuré, professeur à l'Université de Paris-Nanterre, sur les relations politiques et culturelles entre l'URSS et la France et les réactions des intellectuels français à la persécution des dissidents soviétiques entre 1950 et 1980.
En présence de M. Etienne de Poncins, Ambassadeur de France en Ukraine et de M. Bartosz Cichocki, Ambassadeur de Pologne en Ukraine.

