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ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію

Білоус Наталії Олексіївни
«Тестаментарні практики в міському соціумі Волині кінця XVI–XVII ст.: правові, соціокультурні та майнові аспекти»,

подану на здобуття наукового ступеня доктора історичних наук

за спеціальністю 07.00.01 – історія України

Дисертаційне дослідження Наталії Білоус – це результат багатолітньої наполегливої архівної та аналітичної праці. Попри те, що увагу авторки спрямовано на регіон, який не одне десятиліття привертає увагу істориків, – ранньомодерну Волинь – Білоус взялася за тему, що досі залишалася маловивченою. Якщо точніше, тестаменти, звісно ж, давно оцінені істориками як різновид важливих свідчень про минуле, проте вони головно залучали їх як джерело для аналізу якоїсь конкретної проблеми (генеалогія, свідчення про конфесійну належність, дані про статки абощо). Натомість дисертантка пропонує цілком інакший і, як видається, суттєво виграшніший підхід – наскрізний тотальний аналіз тестаментарних практик, цілісне дослідження всієї сукупності проблем, пов’язаних із джерелознавчим потенціалом духівниць, правовими, соціальними, матеріальними та економічними, світоглядними і релігійними аспектами «практики» відходу у засвіти волинських містян кінця XVI–XVII ст. Загалом, Наталія Білоус – одна із всього-на-всього кількох українських дослідників, які так щільно, постійно і комплексно вивчають ранньомодерні тестаменти.
Дуже добре знання широкого контексту (тестаментарних та фунеральних практик загалом у Центрально-Східній Європі), постійні паралелі та порівняння, максимальне залучення актів останньої волі волинських містян різних соціальних та конфесійних груп (міщан, шляхти, духовенства), що дає змогу ставити питання про зумовлену походженням та статусом специфіку прощання із земним життям, – це все, безумовно, впливає на високу наукову якість праці.
Окремо слід наголосити та тому, що Наталія Білоус провела велику евристичну джерельну роботу. Вона поставила за мету виявити всі можливі збережені тестаменти волинських городян. У результаті, крім опублікованих, дисертантка залучила для аналізу акти понад 20 архівних фондових колекцій із восьми українських, польських та білоруських установ. Таке тотальне виявлення та залучення духівниць, що їх Білоус постійно вводила до наукового обігу публікуючи, дає змогу розглянути різні нюанси у практиці та обставинах укладення тестаментів; проаналізувати локальні особливості, що їх приховує достатньо шаблонний формуляр актів останньої волі.

Робота Наталії Білоус логічно структурована, складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури і трьох додатків.

У вступі (с. 21–31) авторка пояснює актуальність теми, об’єкт, мету, завдання, територіальні та хронологічні рамки, наукову новизну та практичне значення дослідження, його зв’язок із науковими темами, а також інформує про апробацію результатів роботи. Зауважу, що Наталія Білоус не лише постійно брала участь у солідних міжнародних наукових заходах, а й також у спеціалізованих на обговоренні саме фунеральних практик конференціях. Не викликає жодних сумнівів і серйозна публікаційна активність дисертантки.

У першому розділі (с. 32–94) Наталія Олексіївна, як і належить, аналізує історіографію, джерельну базу та пояснює методологію дослідження. Цей текст демонструє дуже добру обізнаність авторки із напрацюваннями колег, до того ж, не лише тих, які цікавляться ранньомодерним Волинським воєводством чи загалом Річчю Посполитою. Викладаючи досягнення попередників, Білоус застосовує і хронологічний, і тематичний та територіальний підхід, що дає можливість максимально повно представити галерею дослідників та результати їхніх розвідок. Важливо, що специфіку тестаментів – основного, але не єдиного джерела цієї студії – дисертантка розглядає саме в частині про методологію дослідження. Це цілком виправдано, адже у такій роботі не можна обмежуватися лише джерелознавчим екскурсом. Специфіка духівниць вимагає окремого пояснення методів їх використання, що не може обмежуватися лише нотатками про дипломатичну структуру (формуляр) цього різновиду актів. Також дуже добре, що авторка спеціально обумовлює пастки духівниць та їхню інформаційну репрезентативність, фіксацію ними бажаного чи дійсного.
Тестаменти привернули увагу дослідників ще в XIX ст. З того часу і донині уявлення про історію як науку зазнали суттєвих змін. Цілком виправдано, на мою думку, що для свого аналізу Наталія Білоус обрала широкі рамки історико-антропологічного підходу – це дає змогу якнайповніше представити всі аспекти тестаментарних практик мешканців волинських міст. Звісно, як і належить серйозному дослідженню, авторка, залежно від конкретного дослідницького завдання, комбінує різні методи та підходи, що їх пропонує як історична антропологія, так і класичні джерелознавчі та загальнонаукові методики.
Другий розділ роботи (с. 95–151) присвячено аналізу правових приписів та волинської міської практики укладання тестаментів. Наталія Білоус розглядає юридичні річпосполитські норми та доводить їхню актуальність також для міст і міських громадян; міркує про комплекс спонук до письмової фіксації останньої волі; аналізує найменші технічні деталі укладання тестаментів (формуляр, місце, мова, присутні, безпосередні укладачі, обставини, внесення до урядових книг та структура запису в них, коригування і скасування акту тестатором, оскарження ріднею, порушення процедури). Важливо, що дисертантка зауважує такі потрібні для аналізу деталі, як власноручне укладання тестаментів, присутність у них емоційного складника – всі ці нюанси дають змогу побачити за стандартним набором клаузул живу людину ранньомодерної доби, а також зрозуміти інформативність актів останньої волі. Дослідницька прискіпливість Білоус дозволила виявити у волинських тестаментарних практиках унікальні цікавинки (як-от укладення духівниці подружжям чи спрощення структури акту убогих тестаторів), а постійне порівняння з іншими регіонами та містами допомогло зауважити певну специфіку прощання із земними справами не лише у різних частинах Речі Посполитої (наприклад, відсутність на Волині окремих книг для запису тестаментів), а навіть у міських населених пунктах воєводства.

З’ясування всього перерахованого вище є вкрай необхідним для того, аби розглядати питання, що їх висвітлено у наступних трьох розділах. У третьому розділі (с. 152–220) Наталія Білоус звертається до характеристики самих тестаторів, а також їхніх стосунків з ріднею та близьким оточенням. Ця частина суттєво збагачує наші знання про волинський міський соціум. Авторка цілком слушно ділить тестаторів за статтю, заняттями, статками і конфесійною належністю, сімейним становищем. Всі ці деталі дають змогу висновувати про різні аспекти життя містян: особливості занять, насильство у соціумі, шлюбні практики, дітність, любов, приязнь, довіру, невірність та зради у сім’ях, стосунки з родичами, пияцтво, практики спадкування, виховання дітей, опікунство тощо. Білоус звертається до досі погано вивчених укладачів останньої волі на Волині – жовнірів. Цікаві спостереження дисертантки про триб життя різних соціопрофесійних груп (наприклад, життя в кредит чи подвійне міське громадянство, поєднання урядів та бізнес-активності тощо). Авторка зазначає, що її висновки стосуються найперше вищих та середніх верств міського суспільства, адже від убогих городян залишилося мало актів останньої волі. Поза тим, аналіз тестаментів дає змогу уточнити ті чи ті твердження, які звично формулюються на основі аналізу джерел інших різновидів (наприклад, щодо демографічних характеристик). Всі висновки про родинні стосунки та життя містян (як, зрештою, і викладене у наступних частинах роботи) не лише належно аргументовані, а ще й достатньо «живі», адже їх продемонстровано через приклади та біографії конкретних осіб (як того і вимагає задекларований дисертанткою антропологічний та мікроісторичний підходи).

У четвертому розділі (с. 221–314) проаналізовано пов’язані із відходом у вічність уявлення та побожність жителів волинських міст. У цій частині Наталія Білоус демонструє, як належало вмирати доброму християнину згідно із тогочасними уявленнями, та як відхід у засвіти відображено у духівницях. Тут авторка долучає свій голос до вивчення сюжетів, що вже заторкувалися іншими істориками. Так, дослідниця аналізує відображення конфесійної належності тестаторів у їхніх розпорядженнях про місце поховання та інших деклараціях. На достатньо толерантне міжконфесійне співіснування на Волині у першій половині XVII ст. вказують наведені Білоус приклад, коли у протестанта свідками останньої волі виступали римо-католицькі священики, чи факт достатньо рідкісних прямих заяв тестаторів про власне конкретне віросповідання. Для людей того часу, як твердить авторка, важила насамперед належність до християнства.

У четвертому розділі дисертантка також аналізує ставлення міських мешканців Волині до смерті, їхні уявлення про «добрий» і «поганий» відхід у вічність. Тут їй у пригоді стають результати міждисциплінарних студій тогочасних есхатологічних настанов, викладених у різножанровій церковній писемності та іконографії, та уявлень про «правильне» вмирання. Вони направляли тогочасні практичні дії людей, що й відображено у тестаментах (міркування у духівницях про крихкість життя, невідворотність смерті, кару за гріхи тощо). У протилежних поглядах дослідників на те, наскільки подібні клішовані заяви свідчать про власні уявлення тестаторів та їхню обізнаність із богословськими тонкощами, Наталія Білоус пристає на думку істориків, які не відмовляють духівницям у вираженні дійсних глибоких переживань. На її думку, акти останньої волі все одно демонструють релігійні уявлення не тільки тих, хто їх записував (освічених осіб), а й тестаторів, адже і ті, й інші «походили з одного соціального і культурного осередку» (с. 251). З цим важко не погодитися, адже йдеться про час, коли атеїзм ще «не придумали», всі люди були побожними, а різнилися лише параметри їхньої релігійності та обізнаність із теологічними тонкощами.

Окрему увагу у роботі приділено поховальним практикам: їхній вартості, вибору місця останнього спочинку, організації поминальних обідів (для убогих – окремо від решти) та богослужінь, роздачі милостині тощо. Очевидно, що церемонія та місце погребіння залежали від статків. Більшість героїв, чиї духівниці проаналізовано, спочивали на парафіяльних цвинтарях. Дисертантка зауважує зміну у деклараціях, що стосуються поховальних обрядів, появу наголосів на проведенні скромної церемонії у другій половині XVII ст. та робить на цій основі припущення про світоглядні зміни. Швидше долати час душі чи то в чистилищі, чи під час митарств допомагали грошові та інші матеріальні пожертви на церковні інституції та на інші харитативні цілі, зокрема утримання шпиталів. Щоправда, їх не фіксує половина проаналізованих тестаментів, зокрема убогих та багатодітних осіб, боржників, проте кількість актів останньої волі із легатами, за спостереженнями Білоус, на Волині у XVII ст. зростає, що не перегукується з тенденціями в інших регіонах Речі Посполитої (за слушним зауваженням авторки, це можна пов’язати і з джерельним фактором – кращою збереженістю духівниць саме за другу половину XVII ст.).

Останній розділ дисертації (с. 315–373) присвячено всебічному аналізу матеріального світу волинських городян. Наталія Білоус послідовно розглядає нерухомість (будівлі та ґрунти) та рухоме майно, а також боргові зобов’язання городян та способи вирішення боргових проблем, які вважалися зайвим тягарем для душі, що відходила у вічність. Дослідження авторки вкотре демонструє аграрний характер волинських міст (на це вказує висвітлене у роботі утримання домашньої, зокрема великої рогатої, худоби та сільськогосподарських угідь), домінування у них дерев’яної забудови. Дисертантка аналізує вартість нерухомості, згадує про економічну діяльність та майнову диференціацію міщан. Важливими є зауваження про внутрішнє облаштування помешкань городян та аналіз їхніх життєвих стандартів і стилю життя, що, своєю чергою, були пов’язані не лише зі статками. У роботі реконструйовано достатньо скромний стандартний набір постелі, яким користувалися волиняни, а також розглянуто кухонне начиння та інші ужиткові домашні речі. Окремо проаналізовано одяг містян та містянок і ставлення до нього (дарування, передачу у спадок, зберігання в якості капіталовкладення). Білоус звернула увагу на щоденний та святковий костюм міщан, його номенклатуру, колорит та якість, подібність до шляхетського одягу, зміну моди та регіональні особливості гардеробу. Окрему увагу у розділі приділено аналізу коштовностей та не надто поширеної саме у міщан зброї. Як виявляється, рідкістю у волинських городян, чиї тестаменти вдалося виявити, були й книги.
У висновках авторка підсумувала результати свого дослідження. Вони відповідають поставленим завданням, розв’язують їх та належно обґрунтовані у відповідних розділів роботи. Висновки самостійні, результати свідчать про наукову новизну та високу наукову якість роботи. У дисертації комплексно і всебічно розглянуто життя містян Волині. У цій студії проаналізовано не тільки фунеральні практики та способи поквитатися із земними турботами на порозі смерті, а також висвітлено різні аспекти ранньомодерної міської історії: склад урядників та міське управління, поширення письменності, становище жінки, історію сім’ї, демографію, соціальну опіку в містах, побут та ціни, майнову градацію містян та соціотопографію тощо. Всі висновки зроблено на основі вивчення достатньої джерельної бази та чітко і логічно доведено і представлено у тексті. Долучені до роботи додатки вдало доповнюють та ілюструють викладене в основній частині.
Не ставлячи під сумнів помітних здобутків цієї праці, висловлю кілька зауважень і питань. Мабуть, моя найголовніша претензія стосується надмірної лаконічності у поясненні важливості використання саме тестаментів при аналізі цілого ряду проблем. Наталія Білоус декларує і справді залучає різні джерела. Та все ж, виразно основними для її аналізу є акти останньої волі. Водночас, скажімо, матеріальний світ, стосунки з ріднею, релігійні уявлення, освітній рівень містян тощо можна аналізувати за допомогою інших джерел. Як видається, у цій праці належало більше місця відвести обґрунтуванню доречності аналізу тих чи тих сюжетів саме на основі тестаментів (наприклад, показавши брак чи малу інформативність інших джерел, повноту та цінність духівниць у порівнянні з ними абощо).
Інші мої питання та зауваження стосуються дрібніших деталей. Так, в аналізі історіографії Білоус згадує доробок науковців різних галузей, навіть археологічні дослідження поховальних практик. Та коли праці істориків розглянуто якнайдетальніше, то принцип наведення інформації про розвідки тих же археологів не до кінця зрозумілий. Наприклад, чому не згадано про дисертаційне дослідження 2017 р. Олени Мельник «Поховальні пам’ятки Києва XVI–XVIII ст.», де йдеться і про поховальний обряд та чини погребіння тощо у ранньомодерному місті? Я не впевнений, що існує зазначений Наталією Білоус «історико-антропологічний метод» (с. 79) – це, радше, історіографічний напрямок та підхід (як і соціальна та культурна антропологія).
Вельми цікаві, як було згадано, міркування авторки про індивідуальне у побожних формулах тестаментів (с. 251 та ін.). Проте, як видається, можна було б детальніше зазначити у дисертації, чи простежується не лише індивідуальне у кожному окремому акті, а індивідуальний стиль укладачів духівниць, коли характер зворотів та набір певних словесних формул характеризує стиль конкретного писця і повторюється від заповіту до заповіту незалежно від імені тестатора; коли за цим індивідуальним стилем можна атрибутувати акт.
В окремих місцях, як видається, не завадили б додаткові пояснення чи уточнення, як-от тоді, коли зазначено, що серед витрат на похорон було виділено кошти й на «бакаляра» (с. 275), якого інші наведені кошториси багатших поховань не фіксують. Які саме функції покладалися на «бакаляра» у цьому випадку? Читання над покійником? Здається, не завадило б бодай коротко обмовитися наскільки декларації скромного поховання у тестаментах (с. 280–281) залишалися лише риторичними чи таки рідня тестатора дослухалася до них. Цікаві спостереження про фіксацію саме у тестаментах другої половини XVII ст. більшого аскетизму поховальних церемоній та щедрості до різних церковних інституцій (с. 309–312) наштовхують на питання, чи не пов’язана така зміна із очікуванням кінця світу у 1666 р. та загалом воєнними лихоліттями того часу?
У тексті роботи Наталія Білоус неодноразово «вимірює» побожність, наприклад, зазначаючи про «більшу побожність» жінок малих містечок (с. 287), «високу побожність» військових римо-католиків (с. 290, 291), «надмірну побожність» (с. 312) тощо. Я тут оминаю питання, наскільки тестамент (без врахування, скажімо, пожертв і вкладів та інших вчинків упродовж життя) є достатнім джерелом оцінки релігійності ранньомодерної людини. Мене насторожують самі невдалі окреслення, які імпліцитно сигналізують про те, що дослідник нібито взагалі може виміряти глибину побожності, а не лише реконструювати та пояснити її параметри. Саме останнім, а не з’ясуванням «більшої» чи «меншої» сили віри і має займатися історик. Утім, варто додати, що таким «зазіханням» на роль судді, який зважує глибину побожності тієї чи іншої особи (чи лише вдається до невдалих формулювань) грішить не один сучасний дослідник.
Згаданий у реєстрі майна одного священика «півустав острозького друку» (с. 296) – це навряд чи «видання, надруковане шрифтом «півустав» з типографії м. Острог», як пояснює Наталія Білоус. Півустав – це назва богослужбової книги, що її з різним наповненням видавали українські друкарні. Найвірогідніше, у цьому випадку йдеться про якесь острозьке видання Часослова.

Дрібне термінологічне уточнення стосуються невластивого для українськомовної історіографії окреслення «базиліанський монастир» (с. 167) замість «василіанський». Називання Марини з олицького шпиталю (с. 142, 164 та ін.) «бабцею» потребує додаткового коментаря. Якщо так перефразовано термін «баба», то чи справді доречно? Адже в ранньомодерній термінології поняття «баба» було достатньо ємним і не конче вказувало на вік.
Висловлені зауваження не впливають на високу оцінку дисертаційного дослідження Наталії Білоус. Вони стосуються окремих другорядних питань та термінології. Загалом же авторка досягла важливих результатів, зробивши всебічний аналіз тестаментарних практик мешканців ранньомодерних волинських міст, та збагатила наукові знання про різні сфери їхнього життя, починаючи від матеріального оточення і завершуючи світоглядом та віруваннями. Таке цілісне дослідження людини у суспільстві і є якраз посутньою ознакою нової соціальної історії. Як видається, надалі досліджувати ранньомодерні фунеральні та тестаментарні практики в Україні, а також цілу низку інших проблем міської історії без врахування роботи Наталії Білоус не можна.
Автореферат відображає основні положення дисертації, яка відповідає чинним вимогам Кабінету Міністрів України та МОН України щодо присудження наукового ступеня доктора наук. Авторка дисертації Білоус Наталія Олексіївна заслуговує присудження наукового ступеня доктора історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України.
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