КИЇВСЬКИЙ СТОЛИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА

ІНСТИТУТ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ НАН УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ Г.С. СКОВОРОДИ

УМАНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ПАВЛА ТИЧИНИ

СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

ІНСТИТУТ СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ ДОСЛІДЖЕНЬ КАРЛОВОГО УНІВЕРСИТЕТУ (Чеська Республіка)

ЛЮБЛІНСЬКИЙ КАТОЛИЦЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІОАННА ПАВЛА ІІ (Республіка Польща)

УКРАЇНСЬКА АСОЦІАЦІЯ ДОСЛІДНИКІВ ОСВІТИ 

ГРОМАДСЬКА ОРГАНІЗАЦІЯ «НАУКОВО-ОСВІТНЄ ІСТОРИЧНЕ ТОВАРИСТВО» 
	          		
ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ
Шановні колеги!
Запрошуємо Вас взяти участь
у Міжнародному науково-практичному онлайн-форумі
«ПЕДАГОГ ХХІ СТОЛІТТЯ: ВПЛИВ ІСТОРИЧНОЇ ТА ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ
НА РОЗВИТОК ОСВІТНЬОГО ЛІДЕРСТВА В УКРАЇНІ», 
який відбудеться 02-03 квітня 2025 року

Основні питання, що пропонуються для обговорення:
· Реформа НУШ та її вплив на становлення громадянина України.
· Політичне та суспільне лідерство в історичному дискурсі.
· Історична думка про лідерство в суспільному процесі.
· Шкільна історична освіта та історична особистість.
· Філософія освіти як парадигма реформування сучасної вищої освіти.
· Розвиток лідерства у закладах загальної середньої та вищої освіти.
· Громадянська активність української молоді як передумова розвитку їхньої лідерської компетентності.
Формат проведення форуму: онлайн.  
Платформа проведення: Zoom (посилання для приєднання буде надіслано лише зареєстрованим учасникам).
Покликання на приєднання до форуму
 https://us02web.zoom.us/j/81807592933?pwd=bWlXb2lRZ25kVjdWN05hblZMaDZzUT09
Ідентифікатор форуму: 818 0759 2933
Код доступа: *Kigo141


Порядок роботи форуму: 
	02 квітня 2025 року
	03 квітня 2025 року

	10:00-12:00
	Пленарне засідання: І сесія
	10:00-15:00
	Секційні засідання 

	12:30-14:00
	Пленарне засідання: ІІ сесія
	15.00-16.00
	Підбиття підсумків форуму

	14:20-16:00
	Пленарне засідання: ІІІ сесія
	
	



Робочі мови конференції: українська, англійська.

Для участі у форумі просимо до 20 березня 2025 року заповнити реєстраційну форму учасника, прикріпивши:

1. Квитанцію про оплату оргвнеску.
Оргвнесок – 250 грн., сплачують усі учасники форуму (передбачає часткове покриття організаційних витрат на проведення форуму, зокрема, підготовку програми, електронних сертифікатів учасників, технічний супровід заходу тощо). Кошти переказувати на рахунок Київського столичного університету імені Бориса Грінченка: код ЄДРПОУ 45307965, IBAN (рахунок) отримувача UA558201720314261003201056417,  код банку 820172 з позначкою «Оргвнесок на проведення форуму "Педагог ХХІ століття”».
2. Тези доповіді із зазначенням концептуальних засад виступу (вимоги до оформлення тез доповідей) для визначення відповідності тематиці форуму.
Оргкомітет залишає за собою право відхиляти участь у форумі доповідачів, чиї доповіді не відповідають тематиці форуму, не містять наукової новизни.

Учасники форуму можуть опублікувати свої статті в електронних наукових виданнях Київського столичного університету імені Бориса Грінченка:
· «Неперервна професійна освіта: теорія і практика», включено до Переліку наукових фахових видань України (категорія Б) зі спеціальностей: 011 Освітні, педагогічні науки, 012 Дошкільна освіта, 013 Початкова освіта, 014 Середня освіта (за предметними спеціальностями), 015 Професійна освіта (за спеціалізаціями), 016 Спеціальна освіта (наказ МОН України від 28.12.2019 №1643).
Вимоги до подання статей.
· «Освітологічний дискурс», включено до Переліку наукових фахових видань України (категорія Б) зі спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки (наказ МОН України від 28.12.2019 №1643).
Вимоги до подання статей.
· «Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка», включено до Переліку наукових фахових видань України (категорія Б) зі спеціальностей: 011 Освітні, педагогічні науки, 012 Дошкільна освіта, 013 Початкова освіта, 015 Професійна освіта (за спеціалізаціями) (наказ МОН України від 02.07.2020 №886), 053 Психологія (наказ МОН України від 26.11.2020 №1471). 
Вимоги до подання статей.
Увага! Автори несуть відповідальність за точність викладених фактів, цитат і посилань, а також за дотримання авторських прав. Редколегії видань залишають за собою право відхиляти статті, які не відповідатимуть вимогам. Випуск наукових видань планується після проведення форуму.

КООРДИНАТОР ФОРУМУ: 
Салата Оксана Олексіївна, завідувач кафедри історичної та громадянської освіти Інституту післядипломної освіти Київського столичного університету імені Бориса Грінченка (тел.+38 093 270 87 01); е-mail: o.salata@kubg.edu.ua).

Оргкомітет форуму






КИЇВСЬКИЙ СТОЛИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА     ІНСТИТУТ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ НАН УКРАЇНИ     ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ Г.С .   СКОВОРОДИ     УМАНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ПАВЛА ТИЧИНИ     С УМСЬКИЙ  ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ     ІНСТИТУТ СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ ДОСЛІДЖЕНЬ КАРЛОВОГО УНІВЕРСИТЕТУ   (Чеська Республіка)     ЛЮБЛІНСЬКИЙ КАТОЛИЦЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІОАННА ПАВЛА ІІ   (Республіка Польща)     УКРАЇНСЬКА АСОЦІАЦІЯ ДОСЛІДНИКІВ ОСВІТИ       ГРОМАДСЬКА ОРГАНІЗАЦІЯ «НАУКОВО - ОСВІТНЄ ІСТОРИЧНЕ ТОВАРИСТВО »                         ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ   Шановні колеги!   Запрошуємо Вас взяти участь   у  Міжнародн о му науково - практичному онлайн - форумі   « ПЕДАГОГ ХХІ СТОЛІТТЯ: ВПЛИВ ІСТ ОРИЧНОЇ ТА  ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ   НА РОЗВИТОК  ОСВІТНЬОГО  ЛІДЕРСТВА В УКРАЇНІ » ,    який відбудеться 0 2 - 0 3   квітня 202 5   року     Основні питання, що пропонуються для обговорення:      Реформа НУШ та її вплив на становлен ня  громадянина України.      Політичне та суспільне  лідерство в історичному дискурсі.      Історична думка про лідерство в суспільному процесі.      Шкільна історична освіта та історична особистість.      Філософія   освіти як парадигма реформування сучасної вищої освіти.      Розвиток лідерства у закладах  загальної   середньої та вищої освіти.      Громадянська активність української молоді як передумова розвитку їхньої лідерської  компетентності.   Формат проведення форуму:  онлайн .       Платформа проведення:  Zoom   (посилання  для приєднання   буде надіслано   лише зареєстрованим учасникам ) .   Покликання на приєднання до форуму     https://us02web.zoom.us/j/81807592933?pwd=bWlXb2lRZ25kVjdWN05hblZMaDZzUT09   Ідентифікатор форуму: 818 0759 2933   Код доступа: *Kigo141       Порядок роботи форуму:   

0 2   квітня 202 5   року  0 3   квітня 202 5   року  

10:00 - 12:00  Пленарне засідання: І сесія  10:00 - 15:00  Секційні засідання   

12:30 - 14:00  Пленарне засідання: ІІ сесія  15.00 - 16.00  Підбиття підсумків форуму  

14:20 - 16:00  Пленарне засідання: ІІІ сесія    

  Робочі мови конференції:  українська, англійська.     Для участі у форумі просимо до 2 0   березня 202 5   року заповнити  реєстраційну форму учасника ,   прикріпивши :     1.  К ви та нцію про оплату оргвнеску.   Оргвнесок  –   25 0 грн.,  сплачують усі учасники форуму (передбачає часткове покриття організаційних  витрат на проведення   форуму,   зокрема, підготовку програми ,  електронних   сертифікатів учасників,  технічний супровід заходу тощо). Кошти переказувати на рахунок Київського столичного  університету імені Бориса Грінченка:   код ЄДРПОУ   45307965,  IBAN (рахунок) 

